

№ ПБ

4/2

от

16.01

19

91 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Политбюро ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

О Заявлении Политбюро ЦК КПСС в связи с событиями
в Литовской ССР.

Утвердить текст Заявления Политбюро ЦК КПСС по дан-
ному вопросу с учетом обсуждения на заседании Политбюро
(прилагается).

На оформление

Результаты голосования:

За [подпись]

Принято на заседании
Политбюро ЦК 16.01.91г.

0166

16. ЯНВ 1991

З А Я В Л Е Н И Е

Политбюро ЦК КПСС в связи с событиями в
Литовской ССР.

Углубляющийся изо дня в день социально-экономический кризис и острое политическое противостояние в Литве привели к отставке Правительства и в ночь с 12 на 13 января к открытому вооруженному столкновению с тяжелыми последствиями и человеческими жертвами.

Политбюро ЦК КПСС глубоко скорбит в связи с гибелью людей, выражает соболезнование их родным и близким, пострадавшим.

Учитывая, что напряженная обстановка в Литовской ССР сохраняется, Политбюро ЦК КПСС считает необходимым заявить следующее.

Трагическим событиям в Литве предшествовало принятие Верховным Советом и государственными органами республики многочисленных актов и постановлений, грубо ущемляющих права и свободы граждан по признакам национальности, ценза оседлости, профессии, партийной принадлежности и т.п., фактическое установление запрета на инакомыслие.

Как известно, 10 января с.г. в связи с резким обострением общественно-политической ситуации в Литве, Президент СССР М.С. Горбачев в своем обращении непосредственно к Верховному Совету Литовской ССР предложил незамедлительно восстановить в республике в полном объеме действие Конституции СССР и Конституции Литовской ССР, отменить ранее принятые антиконституционные акты. Однако Литовское руководство не вняло конструктивным предложениям Президента СССР. В место объективной оценки ситуации и поиска путей примирения сторон руководство Литвы откровенно встало на путь дезинформации в отношении намерений Верховного Совета и Правительства СССР, правоохранительных органов, всячески уклоняется от политического решения вопроса.

По республиканскому радио и телевидению делались заявления о том, что Литва находится в состоянии войны с СССР, а Советские Вооруженные Силы должны рассматриваться как оккупационные. Попытки отдельных депутатов выступить в Парламенте с конструктивных позиций бесцеремонно с применением физической силы пресекались. Верховный Совет республики отказался выслушать мнение депутатов и трудовых коллективов Вильнюса.

Создается впечатление, что руководство Литвы явно стремится уйти от ответственности, пытаясь переложить вину за случившееся на высшие органы власти страны, на коммунистов.

Долг подлинных патриотов, всех граждан встать на путь законности и правопорядка, восстановить Конституцию СССР и Литовской ССР на территории республики, добиться строгого выполнения решений Съездов народных депутатов СССР по стабилизации обстановки в стране.

~~Всякого рода заявления и другие акции в поддержку националистических и сепаратистских сил Прибалтики нельзя сегодня рассматривать иначе как сознательную политическую провокацию, усугубляющую и без того кризисную ситуацию в регионе. Инициаторы таких акций руководствуются чем угодно, но только не интересами народа.~~

~~Ксенофобия~~
 Именно с таких позиций Политбюро ЦК КПСС расценивает совместное обращение к Генеральному секретарю ООН Председателей Верховных Советов Латвии, Литвы, РСФСР и Эстонии, в котором предлагается созвать под эгидой ООН международную конференцию по урегулированию проблем Балтийских государств. Это обращение есть не что иное как откровенное пренебрежение к высшим государственным органам СССР, суверенным правам Союза, как открытый призыв к вмешательству в наши внутренние дела иностранных государств, что чревато серьезными

3
осложнениями как внутри страны, так и в мире в целом.

Последовательно выступая за решение любых проблем только политическими методами, Политбюро ЦК КПСС обращается к народам страны - проявлять взвешенность в оценке происходящего в Литовской ССР, сохранять выдержку, поддержать усилия по восстановлению конституционной законности и порядка, преодолению кризиса, пресечению нарушений прав человека, под какими бы лозунгами они не совершались. От мира и национального согласия зависят судьба страны, каждого живущего в ней человека.

Политбюро ЦК КПСС

И
И. Мережин 15.1.81